

ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ГАРАНТИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ-КОНСУЛЬТАНТОВ ЮРИДИЧЕСКИХ КЛИНИК ПРИ ДОПРОСЕ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Панько Д. С., Брестский государственный университет им. А. С. Пушкина

Научный руководитель: Л. О. Шерайзина

Современные тенденции развития юридического клинического образования в Республике Беларусь приводят к необходимости не только установить статус участников юридических клиник в законодательстве, но и закрепить процессуальные гарантии для них.

Уголовно-процессуальное законодательство Республики Беларусь предъявляет точные требования к такому участнику уголовного процесса, как свидетель. Согласно ч. 1 ст. 60 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК): «Свидетелем является лицо, в отношении которого имеются основания полагать, что ему известны какие-либо обстоятельства по уголовному делу, вызванное органом, ведущим уголовный процесс, для дачи показаний либо дающее показания». Следует отметить, что ч. 2 рассматриваемой статьи содержит перечень лиц, не подлежащих допросу в качестве свидетелей. В частности, адвокаты, их стажеры, помощники, иные работники адвокатских образований, юридических консультаций не могут быть допрошены в качестве свидетелей для получения каких-либо сведений, которые могут быть им известны в связи с оказанием юридической помощи при производстве по уголовному делу.

Положения Закона Республики Беларусь от 30.12.2011 г. № 334-З «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» четко определяют требования и функциональные обязанности адвокатов, их стажеров и помощников. Также указанный Закон содержит формы адвокатских образований: юридические консультации, адвокатское бюро, специализированные адвокатские образования (в соответствующих отраслях права и (или) направлениях деятельности) и индивидуальная адвокатская деятельность.

Следует отметить, что подобные функции по консультированию граждан осуществляют студенты-консультанты в юридических клиниках. Их статус формально определен в постановлении Министерства юстиции Республики Беларусь от 19.11.2010 г. № 98 «О некоторых вопросах правового просвещения населения»: «лица, ведущие прием граждан в юридических клиниках, создаваемых на базе учреждений образования, осуществляют под руководством преподавателей учреждения образования правовое информирование и консультирование граждан, не являющееся профессиональной деятельностью по оказанию юридической помощи». Учитывая требования, которые предъявляются к приему граждан в юридических клиниках, следует отметить, что консультанты обязуются не разглашать

информацию о клиенте, ставшую им известной в ходе приема. Таким образом, сохранение конфиденциальности в юридических клиниках можно рассматривать аналогично сохранению адвокатской тайны. Тем не менее уголовно-процессуальное законодательство не освобождает студентов-консультантов юридических клиник от обязанности давать показания в качестве свидетелей. Соответственно, при отказе либо уклонении от дачи показаний они могут быть привлечены к уголовной ответственности, что нарушает принцип сохранения конфиденциальности информации о клиенте.

Для разрешения указанной проблемы и закрепления процессуальных гарантий для студентов-консультантов юридических клиник предлагается внести их в число субъектов, не подлежащих допросу в качестве свидетелей по уголовным делам.

ЗНАЧЕНИЕ ЮРИДИЧЕСКОЙ КЛИНИКИ

***Потупчик Т. В., Могилевский государственный университет
им. А. А. Кулешова***

Научный руководитель: С. Н. Ховратова

В последнее время профессия юриста стала одной из самых популярных среди молодежи. Однако мало просто большого количества юристов, очень важен уровень их квалификации. Среди университетов, выпускающих высококвалифицированных юристов, Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова может гордиться высоким уровнем подготовки своих выпускников, что на сегодняшний день является важным фактором в развитии политических, экономических, культурных и социальных систем не только города, но и страны.

Для того чтобы иметь возможность выпускать квалифицированных юристов с достаточным багажом не только теоретических знаний, но и практического опыта, большое значение имеет наличие в университете юридической клиники, где студенты могут приобрести практические навыки, необходимые в будущей профессиональной деятельности. На базе Могилевского государственного университета имени А. А. Кулешова организована юридическая клиника, которая во многом помогает студентам применить на практике полученные во время учебного процесса знания.

Юридическая клиника – это некоммерческая организация, целью которой является предоставление возможности студентам приобретать опыт юридического консультирования, применять свои теоретические знания на практике и даже предоставлять бесплатную юридическую помощь малообеспеченным и другим незащищенным слоям населения.

В своей деятельности юридическая клиника руководствуется законодательством Республики Беларусь и предоставляет студентам возможность применять законодательство в конкретных ситуациях, позволяет применить теорию на практике еще до окончания университета.

